

铿锵前行五年间

——青岛市崂山区第十二次党代会以来工作综述



■俯瞰青岛国际创新园。



■保障和改善民生，筑牢百姓幸福生活根基。



■开展反电诈宣传保护群众钱袋子。



■打造“花海崂山”，提升现代化山海品质新城新形象。



■大山里的幼儿园。

党建引领，走好新时代“赶考路”

事业兴衰，关键在党。五年来，崂山区委始终把加强党的政治建设作为首要任务，高标准开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育；精心组织开展改革开放40周年、新中国成立70周年、建党100周年等系列庆祝活动；深化落实“第一议题”制度，从严格落实意识形态工作责任制，完成省委巡视反馈问题整改；区委获评全省干事创业好班子。

强化干部队伍建设，出台激励干部担当作为20条、干部政治素质和落实力考察等意见，选派97名干部赴深圳和上海开展实训，选派42名年轻干部到一线挂职锻炼、评选表彰“三类好干部”117名，提拔重用处级干部428人次、科级干部877人次，为27名干部容错纠错、澄清正名，政法队伍教育整顿全面完成。

全面夯实基层组织建设，创新“185”城乡治理体系建设，激发三治融合新活力；组建7个特色“党建产业联盟”，东麦窑社区党支部获评“全国先进基层党组织”；从严抓班子、带队伍、建制度，完成两轮社区“两委”换届任务，实施社区干部底线管理、考核管理、备案管理，构建选、育、管、用全链条工作机制。用力抓好城市基层党建，出台楼宇商圈党建意见，组建楼宇、律师、小个专、专业等11个行业党委，搭建“活力红盟”等区域化党建平台，实施“165”园区党建工作法，国际创新园党群服务中心成为全省领先的两新党建阵地。坚持党管人才，出台“人才新政22条”，深化招才引智“千山模式”，新引进院士16名、国家级高层次人才47名。

深入推进全面从严治党，坚决贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，毫不松懈纠治“四风”，处置问题线索1459件、立案834件、给予党纪政务处分750人次，其中查处重大职务犯罪案件15起、22人；精准运用“第一形态”批评教育帮助1249人次；聚焦疫情防控、“大棚房”整治等重大决策部署落实开展政治监督；突出政治巡察定位，累计开展16轮常规巡察、专项巡察、巡察“回头看”，推动整改问题2890个，实现十二届区委巡察全覆盖。

医药健康产业方面，健康城片区11.3平方公里纳入城市规划范围，建成

项目集聚，挺起高质量发展的“脊梁”

静水流深，沧笙踏歌。2021年，崂山区生产总值突破1000亿元、区级一般公共预算收入突破200亿元，分别是2016年的1.7倍、1.5倍；居民人均可支配收入62031元，较2016年增长43.8%……

骄人的数据背后，是这座跃动着勃勃生机与活力的城区，弘扬“创新、拼搏、务实、奉献”的新时代崂山创业精神，努力在推动高质量发展上勇闯新路的结果。目前，崂山区在全市经济版图中的地位更加凸显，崂山区前行的脚步更加铿锵有力。

经济发展靠产业，产业发展靠项目。过去五年，崂山区适应经济发展新常态，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以新理念引领新方向，以新思想指导新实践，以新战略谋求新发展，把项目建设作为推进高质量发展的重要动力和强劲支撑，突出重点、强力攻坚，高效推动283个过亿元项目落地，以项目撑起高质量发展的“脊梁”。

现代金融产业方面，新落户光大理财、青银理财、恒丰理财3家银行理财子公司，资产管理规模突破1万亿元；新增金融机构和类金融企业647家，大型法人机构达到23家，基金管理规模突破900亿元；新建或投用金融及配套楼宇400万平方米；新增上市企业5家，总数达13家；实现金融业增加值205亿元，是2016年的2.4倍。

新一代信息技术产业方面，新落地歌尔微电子、东华软件、中科曙光等一批龙头企业；累计培育独角兽企业7家，全省第一；累计培育省“十强”产业“雁阵形”集群5个，领军企业8家，均占全市三分之一；海洋生产总值年均增长13%；“四新”经济增加值占GDP比重超过40%；高新技术企业从190家增长到628家，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到82%；万人发明专利拥有量全省第一；获批国家级高端智能化家用电器创新中心。

文化旅游产业方面，新落户文旅项目25个，入选首批国家全域旅游示范区，崂山风景区获评国家5A级旅游景区。医药健康产业方面，健康城片区11.3平方公里纳入城市规划范围，建成

“一路一厂一中心”等8个基础设施项目，山东能源研究院、生物医药协同创新中心等重点项目加快推进，健康城入选国家首批健康旅游示范基地。

统筹推进，城市乡村“各美其美”“美美与共”

美轮美奂的城市夜景，绿树环绕的小山庄，一条条纵横交错的山间公路，把原本割裂开来的城乡串联起来……漫步于崂山区的条条街道，行走于崂山区的山山水水，或是高楼林立，或是浪漫雅致，或是巍峨斑斓，无不诉说着崂山的美丽蝶变。生活在崂山区，环境优美，空气清新，幸福的感受常常涌动于心间。

城市发展形象是城市的名片，是城市软实力的重要体现。过去五年，崂山区加大城乡统筹发展力度，绘好规划蓝图，补好功能短板，改善居住环境，建设美丽乡村，推动城乡群协调发展，城市与乡村的建设齐头并进，城乡呈现新面貌，让城市更有温度，让市民更加幸福。

城乡发展格局纵深拓展，完成《崂山区2035空间发展战略规划》编制，14个片区控规获批。崂山省级自然保护区范围调整和总体规划获批。

城市功能日趋完善，新建成小麦岛公园、石老人城市客厅等城市地标，新增停车位1.3万个，新增集中供热面积388万平方米，打通未贯通道路33条，浮山、金岭山生态公园建成开放，地铁2号线、11号线通车运行。

城乡环境更加宜居，实施山东头、朱家洼等4个社区改造，11个社区完成回迁；完成42条道路景观提升；新增口袋公园29处。

乡村振兴战略深入实施，完成76个综合管线入地项目，实施46条“四好”农村路提质增效工程，创建2个全国乡村旅游重点村、10个省级美丽乡村示范村，美丽乡村覆盖率达100%，入选全国村庄清洁行动先进县。

生态文明建设成效显著，446件中央和省环保督察主办件整改到位，整治海岸线30公里，拆除违法建设390余万平方米，建成绿色建筑370余万平方米，空气质量优良率等指标稳居全市前列。

成果共享，为群众幸福“加码”

民生是人民幸福之基、社会和谐之

本。保障和改善民生，让人民过上好日子，是做好一切工作的出发点和落脚点。住房更宽敞、出行更便捷、教育更普惠、看病更方便……一件件民生实事工程扎实推进，让发展成果不再仅仅是统计数据，而是千家万户的真切感受，是装在心里的获得感、写在脸上的满意度。五年来，崂山区与老百姓共享发展成果，累计民生投入383.6亿元，占一般公共预算支出比重达到70.3%，让每一位崂山人都倍感温暖幸福。

近年来，崂山区的学生家长有一个明显的感受是：不需要再“挤破头”将孩子送入其他区市的名校，好学校就在家门口。这种变化得益于崂山区的教育均衡发展政策。过去五年，崂山区教育质量显著改善，创造性实施“一长多校”的集团化办学模式，由优质学校校长兼任农村社区学校校长，快速提升集团整体的办学质量。目前崂山区已成立5个教育集团。改扩建实验初中、合肥路小学等中小学、幼儿园33所，新增义务教育和学前教育学位1.5万余个。

像教育事业一样，崂山区也不断推进其他社会事业实现城乡均衡发展。集体经济收入过百万元的农村社区达到60%。健康崂山纵深推进，实施“名医下乡”、健康教育、免费筛查、“两癌”筛查等政策举措，惠及群众70余万人次；在全省率先启动社区门诊保障制度改革试点；创建全市首个“全国健康促进区”。

文化崂山加快建设，公共文化服务体系持续完善，社区文化服务中心覆盖率达90%，文化馆、图书馆获评国家一级馆。综合保障水平走在省市前列，实施全国社会救助改革创新试点，1.8万余人次获得“一户一策”靶向救助；居民养老保险待遇月均762元；新增城镇就业5.6万人，扶持创业9100余人；化解“问题产权”2.6万余户，一社区一法律顾问普及率达到100%，新增智慧安防社区351个，获评平安山东示范区，群众幸福指数显著提升。

凡是过往，皆为序章。站在新的历史起点上，崂山区3.4万名党员，1500多个基层党组织将在市委的坚强领导下，团结带领崂山区广大干部群众，踔厉奋发、勇当排头，同心携手、迈向未来，奋力开创崂山高质量发展新篇章，以优异成绩迎接党的二十大。

(胡声锐 梁太宏)